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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ n.2  

ΙΟΥΝΙΟΣ 2024 

 

ΤΑ ΚΥΡΙΑ ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΟΜΑΔΕΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΣΕ ΝΕΟΥΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΕΣ 

 

Τους τελευταίους μήνες η σύμπραξη του Έργου NEXUS αφιερώθηκε στη διεξαγωγή ομάδων εστίασης 
και συνεντεύξεων με στόχο τη συγκέντρωση προτάσεων και εισροών για το σχεδιασμό του 
προγράμματος εκπαίδευσης συμμετοχικής έρευνας για τους εργαζόμενους με τη νεολαία που 
δουλεύουν και αλληλεπιδρούν με τους Νέους Φροντιστές. Αυτές οι προσπάθειες παρείχαν πολύτιμες 
ευκαιρίες για τη συζήτηση ενός θέματος και για έναν πληθυσμό που συχνά είναι αόρατος και 
παραμελημένος στην σημερινή κοινωνία, υπογραμμίζοντας την ανάγκη για συγκεκριμένη εμπλοκή και 
υποστήριξη. 

Είμαστε στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσουμε τα αποτελέσματα μιας σημαντικής φάσης του έργου που 
στοχεύει στη βελτίωση της υποστήριξης για τους νέους φροντιστές (ΝΦ) και της εκπαίδευσης αυτών που 
ασχολούνται με αυτούς. Μέσω των ομάδων εστίασης και των προσωπικών συνεντεύξεων, το έργο στόχευε 
στην επίτευξη των ακόλουθων στόχων: 

• Καθιέρωση ενός κοινού ορισμού για τους ΝΦ. 
• Αναγνώριση των κύριων δυσκολιών και αναγκών μάθησης των επαγγελματιών που εργάζονται με 

νέους με φροντιστές. 
• Συλλογή εισροών για ένα κοινό όραμα λειτουργικών εργαλείων για την εκπαίδευση αυτών που 

δουλεύουν με ΝΦ. 
• Εξερεύνηση, εμβάθυνση και αξιολόγηση ιδεών, απόψεων και προτάσεων νέων ερευνητών και 

επαγγελματιών (Ιταλία και Ελλάδα) και υπευθύνων χάραξης πολιτικής της ΕΕ (Βέλγιο) για την 
καλύτερη υποστήριξη των ΝΦ. 

 

Οι ομάδες εστίασης και οι συνεντεύξεις περιλάμβαναν 10 εργαζόμενους νεολαίας – 
συμπεριλαμβανομένων κοινωνικών λειτουργών, εκπαιδευτικών, ψυχολόγων και εκπαιδευτών, ερευνητών 
στην Ιταλία και την Ελλάδα και πέντε υπεύθυνων χάραξης πολιτικής στο Βέλγιο. Σε ορισμένες από τις 
χώρες που εμπλέκονται στο Έργο, αντιμετωπίστηκαν δυσκολίες στην εμπλοκή των συμμετεχόντων, και 
αυτό είναι ένα σημαντικό και αξιοσημείωτο γεγονός: το θέμα είναι ακόμα μακρινό και άγνωστο σε 
πολλούς ανθρώπους. 

 

Κύρια αποτελέσματα που επιτεύχθηκαν με τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής και τους 
εμπλεκόμενους φορείς. 

Τα κύρια αποτελέσματα που επιτεύχθηκαν με τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής και τους 
εμπλεκόμενους φορείς τόνισαν την κρίσιμη σημασία της εμπλοκής των ΝΦ στη συμμετοχική έρευνα και τη 
χάραξη πολιτικής. Οι συμμετέχοντες τόνισαν ότι αυτή η εμπλοκή πρέπει να είναι ολιστική και διαφανής, 
αναγνωρίζοντας τη σημασία των ατομικών προοπτικών. Οι ΝΦ χρειάζονται εκπαίδευση για να 
επηρεάσουν την πολιτική και να εντοπίσουν κατευθύνσεις έρευνας, ενώ οι ερευνητές πρέπει να είναι 
προετοιμασμένοι να συμπεριλάβουν τους ΝΦ στις μελέτες τους. Αναγνωρίστηκαν εμπόδια στη 
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συμμετοχική έρευνα, συμπεριλαμβανομένης της έλλειψης ενδιαφέροντος, περιορισμένης 
χρηματοδότησης, στιγματισμού, έλλειψης κατάλληλων χώρων για τους νέους, οργανωτικά ζητήματα που 
σχετίζονται με τα ωράρια και ανεπαρκείς γνώσεις και δεξιότητες μεταξύ των υπεύθυνων χάραξης 
πολιτικής. Προτάθηκαν διάφορες ενέργειες για τη βελτίωση της συνεργασίας μεταξύ της κυβέρνησης, των 
εργαζομένων νεολαίας και των οργανισμών. Αυτές περιλαμβάνουν την αύξηση της γενικής 
ευαισθητοποίησης για τους ΝΦ στο δημόσιο επίπεδο, τη δημιουργία συγκεκριμένων συμμαχιών και την 
άμεση εμπλοκή των ΝΦ στη λήψη αποφάσεων στο πολιτικό επίπεδο, τη θέσπιση σαφών στόχων και την 
υιοθέτηση καινοτόμων εργαλείων για τη διευκόλυνση της απομακρυσμένης συμμετοχής και την 
εξασφάλιση της συμπερίληψης σε οργανωτικό επίπεδο. Η σχέση μεταξύ των ΝΦ και των κοινωνικών 
λειτουργών θεωρήθηκε κρίσιμη για την αποτελεσματική υποστήριξη και συμμετοχή στην έρευνα, 
απαιτώντας ενσυναισθητική και ευαίσθητη επικοινωνία καθώς και διαδραστικές μεθόδους για 
αποτελεσματική εμπλοκή. 

 

Κύρια αποτελέσματα που επιτεύχθηκαν με τους ερευνητές και τους νέους εργαζόμενους  

Στην Ελλάδα οι ΝΦ ορίζονται κυρίως από τη νεαρή τους ηλικία και τον ρόλο τους ως φροντιστές ενός 
ενήλικα μέλους της οικογένειας ή ως μέλη ευάλωτων ομάδων. Αν και συχνά δεν έχουν επιλογή, δείχνουν 
ισχυρή διάθεση να βοηθήσουν. Στην Ιταλία οι ΝΦ προέρχονται συχνά από οικογένειες με 
κοινωνικοοικονομικές δυσκολίες, μονογονεϊκές μητέρες ή υπόβαθρα μεταναστών και προσφύγων. Η 
πολιτιστική προσδοκία της φροντίδας της οικογένειας και η έλλειψη κοινωνικών και αθλητικών 
δραστηριοτήτων που είναι απαραίτητες για μια ισορροπημένη ανάπτυξη είναι κρίσιμες πτυχές του προφίλ 
τους. 

 

Το επίπεδο γνώσης και ευαισθητοποίησης των ΝΦ διαφέρει μεταξύ της Ελλάδας και της Ιταλίας. Στην 
Ελλάδα οι ΝΦ αναγνωρίζονται γενικά με ισχυρούς οικογενειακούς δεσμούς, συμπεριλαμβανομένης της 
φροντίδας για τους ηλικιωμένους, αν και οι υποστηρικτικές πρακτικές δεν είναι διαδεδομένες. Στην Ιταλία, 
από την άλλη, οι ΝΦ είναι ένα πραγματικό αλλά αόρατο φαινόμενο, συχνά μη αναγνωρισμένο, εκτός από 
τα πλαίσια όπως η φτώχεια και η μετανάστευση. Η έλλειψη κατάλληλων υποστηρικτικών και 
προωθητικών πολιτικών περιορίζει τη συμμετοχή τους στον αθλητισμό, την έρευνα, την εκπαίδευση και 
την αγορά εργασίας. 

 

Οι κοινωνικοί λειτουργοί και οι ερευνητές αντιμετωπίζουν σημαντικές προκλήσεις λόγω έλλειψης 
εμπειρίας και εκπαίδευσης, γεγονός που εμποδίζει την ικανότητά τους να ανταποκριθούν στις 
συναισθηματικές ανάγκες των ΝΦ και να παρέχουν εξατομικευμένη υποστήριξη. Οι αναγνωρισμένες 
ανάγκες εκπαίδευσης περιλαμβάνουν μεθόδους συμμετοχικής έρευνας, τεχνικές λήψης αποφάσεων και 
σχεδιασμού πολιτικής, ψυχολογική και συναισθηματική υποστήριξη και προγράμματα κοινωνικής και 
υγειονομικής φροντίδας. Υπάρχει έντονο ενδιαφέρον μεταξύ των συμμετεχόντων να λάβουν εκπαίδευση 
σε αυτούς τους τομείς. 

 

Τα εμπόδια στην εμπλοκή των ΝΦ στη συμμετοχική έρευνα περιλαμβάνουν την έλλειψη πληροφόρησης, 
την έλλειψη συγκεκριμένου πλαισίου εκπαίδευσης, δυσκολίες στην πρόσβαση σε φόρα πολιτικής, 
οικονομικά προβλήματα και συναισθηματική πίεση. Οι προτάσεις για την υπέρβαση αυτών των εμποδίων 
περιλαμβάνουν την ανάπτυξη προγραμμάτων υποστήριξης και εκπαίδευσης, την εμπλοκή των ΝΦ στη 
λήψη αποφάσεων, τη διοργάνωση εκπαιδευτικών σεμιναρίων και ομάδων συζήτησης και τη χρήση 
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προσεγγίσεων όπως το Family Group Conference και το Alzheimer Café για την προώθηση του 
διαγενεακού διαλόγου. 

 

Επιπλέον, στην Ιταλία υπάρχει περιορισμένη εξοικείωση με τεχνικές ποιοτικής και συμμετοχικής έρευνας 
μεταξύ των εκπαιδευτικών και των παρόχων υπηρεσιών. Τα εμπόδια περιλαμβάνουν αυστηρούς 
κανονισμούς προστασίας παιδιών, δυσκολίες στην απόκτηση έγκρισης από επιτροπές ηθικής, την ανάγκη 
για γονική συναίνεση και την έλλειψη γνώσης και ευαισθητοποίησης. Υπάρχει ανάγκη να δημιουργηθούν 
περισσότερες ευκαιρίες διαλόγου μεταξύ των επαγγελματιών και να αυξηθεί το κίνητρο των νέων να 
συμμετέχουν σε προγράμματα έρευνας. 

 

Επόμενα βήματα του Έργου 

Αυτά τα σημαντικά αποτελέσματα συγκέντρωσαν προτάσεις και εισροές για τα επόμενα βήματα του 
έργου: το σχεδιασμό του προγράμματος εκπαίδευσης συμμετοχικής έρευνας για τους εργαζόμενους 
νεολαίας στην Ευρώπη. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα θα επικεντρωθεί στην υποστήριξη της απόκτησης 
εκείνων των δεξιοτήτων που έχουν αναγνωριστεί ως οι πλέον απαραίτητες από τους εργαζόμενους 
νεολαίας για να συμβάλουν στις πολιτικές βασισμένες σε αποδείξεις. Στη φάση του σχεδιασμού και της 
οριστικοποίησης του εκπαιδευτικού προγράμματος, οι νέοι φροντιστές που είναι οι πρώτοι 
πρωταγωνιστές του θέματος θα συμβουλευθούν και θα εμπλακούν από τη σκοπιά της συμμετοχικής 
έρευνας. 

 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το έργο και για να παραμένετε ενημερωμένοι, παρακαλώ 
επισκεφτείτε την ιστοσελίδα www.nexusproject.eu 

 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ: 

Το NEXUS είναι ένα έργο που χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα Erasmus Plus της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής στο πλαίσιο της Βασικής Δράσης "Συνεργατικές Συμπράξεις στον τομέα της νεολαίας" βάσει της 
συμφωνίας αρ. 2022-2-IE01-KA220-YOU-883F8363 

 

Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι ωστόσο μόνο του/των 
συγγραφέα/συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν απαραίτητα εκείνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού 
Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε το EACEA μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι 
γι' αυτές. 

 

http://www.nexusproject.eu/

